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Barómetro de la Política
Mayo 2019

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

Modo de entrevista: Cara a cara en hogares
Universo: Toda la población de ambos sexos de 18
años y más, que habita en las quince regiones del
país.
Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una
afijación proporcional.
Tipo de muestra: trietápica aleatoria proporcional.
Error muestral: 3%
Fecha de aplicación: : Entre el 4 y el 19 de Mayo
2019
Representación: Toda la población adulta del país,
con la excepción de las islas.

FICHA TÉCNICA

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

RESUMEN EJECUTIVO

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

RESUMEN EJECUTIVO I

• Evaluamos el primer año del segundo gobierno de Sebastián
Piñera, la política y las instituciones con una encuesta de
1200 casos en hogares, cara a cara en todo el país a los que
tienen 18 años y más.

• Entre abril 2018 y mayo 2019 se desploma la confianza en las
instituciones como no había sucedido desde que
empezáramos a medir en 1990: Las FFAA (21 punto
porcentuales), Carabineros (17 puntos porcentuales), Poder
Judicial (18 puntos porcentuales), Partidos Políticos (10
puntos porcentuales).

• Esta debacle de desconfianza afecta también a la Iglesia
Católica que pierde 23 puntos porcentuales.

• La confianza en los personeros sufre el mismo problema,
estando los obispos (5%) al mismo nivel que los políticos
(6%).
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

RESUMEN EJECUTIVO II
• Los negativos económicos que se observan se han registrado en

otras bajas coyuntura, mas importante en esta medición son los
negativos políticos y sociales.

• En segundo lugar se puede decir que estos datos dan cuenta que
la evaluación económica esta inundada de ideología

• La percepción de progreso cae 12 puntos porcentuales, la
percepción de que el país va en la dirección correcta cae 16 puntos
porcentuales, y aumenta 20 puntos la percepción que el país va en
la dirección equivocada. Esta percepción es ideológica ya que el
50% de la clase alta cree que vamos en la dirección correcta y el
68% de la clase baja cree que vamos en la dirección equivocada.

• La expectativa futura positiva cae 15 puntos porcentuales.
• Los problemas principales se diferencian fuertemente por ingreso,

mientras los de ingreso alto considera que es la delincuencia (34%),
los de ingreso bajo dicen que es el empleo (40%).

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

RESUMEN EJECUTIVO III   La política
• En un clima de gran descrédito de las instituciones y desafección con la política que evidencian estos

datos, los chilenos ven a cinco políticos con futuro, uno solo de los cuales pertenece al viejo
establishment: Joaquín Lavín que ocupa el primer lugar con 31% multiplicando por 10 sus menciones
desde 2018. Le sigue Beatriz Sánchez con 21% a pesar que no ha estado en la primera línea de noticias.

• El 84% de la clase baja y al 68% de la clase alta no le interesa la política. Al 48% la política le produce
desconfianza.

• Si bien hay un leve repunte del voto por Partido Político, solo un 24% de los chilenos dicen que votarían
por uno. La baja valoración de los partidos se nota también en sus negativos que se diluyen mostrando
indiferencia.

• La oposición esta mal evaluada: tiene un 22% de aprobación y 58% de desaprobación. El perfil
socioeconómico de la desaprobación de la oposición caracteriza la política chilena. El 65% de la clase
alta dice que se hace una oposición destructiva, mientras el promedio del país es el 31% Solo el 24%
dice que la oposición es constructiva.

• La aprobación de gobierno cae 17 puntos porcentuales de 44% entre abril 2018 a 27% en mayo 2019.
• El perfil de clase social de la aprobación de gobierno y oposición es muy claro. La clase baja aprueba

mas a la oposición (26%) que al gobierno (23%) y la clase alta aprueba mas al gobierno (37%) que a la
oposición (7%). La clase media 18% aprueba a la oposición, y un 31% aprueba al gobierno.

• La política chilena tiene un clivaje ideológico, a la vez que socioeconómico. La clase baja mas a favor de
la oposición versus la clase madia y alta mas a favor del gobierno.

• La expectativa de que este gobierno gobernará “para todos” pierde 15 puntos porcentuales, y la
percepción que este segundo gobierno de Sebastián Pilera será peor que el primero, aumenta 21 punto
porcentual.

• En un contexto tan negativo de la política, con una coyuntura internacional negativa, este gobierno no
tiene muchas posibilidades de mejorar su posicionamiento.

• Para ello se requeriría un mejoramiento de la imagen de la política y las instituciones.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

RESUMEN EJECUTIVO IV Las reformas y la clase media
• La reforma de pensiones es la única que los chilenos cree que

tendrá impacto sobre sus vidas (54%),
• Mientras solo el 12% dice que la reforma tributaria tendrá impacto

positivo sobre sus vidas, y el 8% cree que la reforma de las Isapres
tendrá impacto positivo.

• Paralelo a ello se registra una evaluación mayoritariamente negativa
de las AFP e Isapres (65%, 58% muy mal y mal respectivamente).

• El principal problema de la salud es la falta de médicos (
especialistas).

• Se analiza, finalmente, la auto-clasificación de las clases sociales.
Un 3% se ubica en la clase alta, un 43% en la clase media, un 52% en
la clase baja. Vemos a lo largo del informe la importante diferencia
en el comportamiento de estas tres categorías.

• La percepción de la política y la economía en Chile están
fuertemente asociadas al posicionamiento de clase de los chilenos.

• Estos datos muestran que la clase baja, que es la mayoritaria, está
muy descontenta con la política y las instituciones

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

EXPECTATIVAS Y ECONOMÍA
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EL ÁNIMO DE LA NACIÓN
• El gobierno de Sebastián Piñera se inaugura con una

percepción de progreso que alcanza a 43% en abril de
2018. Después de un año de gobierno cae 12 puntos
porcentuales llegando a 31% en mayo 2019.

• Lo mismo sucede con la percepción de que el país va en
la dirección correcta que se inaugura con 51% en abril
de 2018 para bajar a 35% en mayo de 2019. Al mismo
tiempo aumenta de 38% a 58% en el mismo período la
percepción que el país va en la dirección equivocada.

• Hay percepciones dicotomizadas de progreso según se
pertenezca a la clase alta que cree que vamos en la
dirección correcta 50%, o la clase baja que cree que
vamos en la dirección equivocada 68%. El ánimo de la
nación está polarizado socioeconómicamete.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 
DECADENCIA 1988 - 2019

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?
* Aquí no graficado Ns/Nr                                                            
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Prog resando Estancad o En decad en cia
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PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 
DECADENCIA 2010 - 2019

PIÑERA                                                                   BACHELET                                PIÑERA

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?
* Aquí no graficado NS/NR
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO 
O EN DECADENCIA POR EDUCACIÓN

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

¿EL PAÍS VA EN LA DIRECCIÓN CORRECTA O 
EQUIVOCADA?  

P. ¿Diría Ud. que  el país va en la dirección correcta o equivocada? 
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¿EL PAÍS VA EN LA DIRECCIÓN CORRECTA O 
EQUIVOCADA?  POR CLASE SOCIAL 

P. ¿Diría Ud. que  el país va en la dirección correcta o equivocada? 
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LAS EXPECTATIVAS

• Las expectativas bajan en la misma
medida que caen los indicadores del
ánimo de la nación.

• Aumenta de 9% en abril de 2018 cuando
comienza el gobierno de Sebastián Piñera,
a 15% que la expectativa económica
personal futura será peor. Disminuye de
45% a 30% la expectativa que el futuro
será mejor.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

EXPECTATIVA ECONÓMICA PERSONAL FUTURA 
2007- 2019

BACHELET                                                                                PIÑERA                    BACHELET           PIÑERA
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P. En los próximos doce meses, ¿Piensa que su situación económica y la de su familia
será mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que la que tiene hoy?*Mejor” suma
“mucho mejor” más “mejor”, “Peor” suma de “peor” más “mucho peor”.
Nota: No se grafica “no responde”
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LOS PROBLEMAS PRINCIPALES

• Entre 2018 y 2019 se mantiene en primer lugar la delincuencia como
problema principal con 30% y 29% respectivamente.

• En segundo lugar está el tema del trabajo que aumenta de 15% a
21% entre 2018 y 2019.

• En tercer lugar se ubica la corrupción que aumenta de 2% a 10%
desplazando a salud y educación.

• En cuarto lugar se ubica salud con 8%.
• En quinto lugar se ubican las pensiones con el 7%.
• Educación disminuye de 10% a 4% en el mismo período.
• Migración disminuye de 7% a 2% en el mismo período.
• En otras palabras cambia la agenda de manera importante.
• Vemos a la vez como el problema principal

depende del ingreso. Para los mas acomodados el problema es la
delincuencia 34%, para los que no les alcanza el problema es el
empleo 40%.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

P. En estos momentos, ¿Cuál es el problema más importante que tiene el país? 
AQUÍ SOLO MENCIONES SOBRE 2%

PROBLEMA PRINCIPAL DEL PAÍS
2018 - 2019

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

2%

34%

11%

11%

15%

14%

36%

7%

7%

12%

26%

23%

7%

8%

7%

40%

11%

8%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Trabajos, Empleos, Sueldos, Sueldos bajos, Poco trabajo,
Fuentes de trabajo, Falta de trabajo, Aumento de

sueldos, Cesan

Delincuencia, Vandalismo, Falta de orden, portonazos,
seguridad pública, violencia, agresividad, robos, asaltos

Pensiones, Previsión, AFP, Pensiones bajas, jubilaciones
bajas

Salud, Salud pública, falta de horas médicas

Corrupción en gral, Política sucia, Los ladrones del
gobierno, Boletas, Corrupción en autoridades (jueces,

fiscales,e

No les alcanza, sufren grandes dificultades No les alcanza, tienen dificultades
Les alcanza justo, sin grandes dificultades Les alcanza bien, pueden ahorrar

P. En estos momentos, ¿Cuál es el problema más importante que tiene el país.
P. El salario o sueldo que Ud. percibe y el total del ingreso familiar, ¿Le permite cubrir 
satisfactoriamente sus necesidades? ¿En cuál de estas situaciones se encuentra Ud.?

El PROBLEMA PRINCIPAL POR INGRESO SUBJETIVO

EL problema principal 
se diferencia por 

ingreso: para los que 
no les alcanza es el 

empleo (40%). Para los 
que pueden ahorrar, es 
la delincuencia (34%). 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LA POLÍTICA



27-05-19

6

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LOS CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO
§ La lista de los cinco políticos con más futuro al cabo de un año se redefine

completamente.
§ En primer lugar reaparece Joaquín Lavín que había estado ausente con menciones no

significativas (3%) para catapultarse al primer lugar con un 31%. Multiplica por 10 sus
menciones.

§ En segundo lugar reaparece Beatriz Sánchez que retoma los niveles que tuvo en la
campaña presidencial alcanzando 21%.

§ En tercer lugar José Antonio Kast aumenta sus menciones respecto de 2018 cuando
tuvo 4%, alcanzando 16% en 2019. Multiplica por cuatro sus menciones.

§ Giorgio Jackson aumenta por primera vez desde que aparece en esta lista, sus
menciones mas allá de 8% que tenía en 2018 llegando a 15%, quedando en cuarto
lugar.

§ En quinto lugar queda Felipe Kast quién también supera los niveles históricos que había
obtenido en mediciones anteriores aumentando desde 2018 de 5% a 13% en 2019.

§ La entrada de nuevos actores muestra la demanda de renovación de la política, en
esta lista el único miembro del viejo establishment es Joaquín Lavín que fue
candidato presidencial del 1999, hace 20 años. Todos los otros actores llevan
menos de una década en primera fila.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República,
nómbreme a los 5 políticos que Ud. cree tienen más futuro en Chile. (Respuesta múltiple,
los porcentajes suman más de 100%)

LOS  CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO 
2016-2019 (Pregunta abierta)
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República,
nómbreme a los 5 políticos que Ud. cree tienen más futuro en Chile. (Respuesta múltiple,
los porcentajes suman más de 100%)

LOS  CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO 
2017-2019 (Pregunta abierta)
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LA IMAGEN DE LA POLÍTICA

• El interés en la política se mantiene en niveles muy altos de
desinterés (75%) desde inicios de este siglo, si bien hay una
tendencia leve de alza en el interés de 20% a 24% desde
diciembre 2016 a la fecha.

• El sentimiento que produce la política: Desconfianza 48%,
Disgusto 30%, Irritación 27%.

• La confianza en las instituciones políticas y de la democracia
se desploma, junto con sus personeros. Los políticos
alcanzan 6% de confianza, Senadores y Diputados 7%,
Partidos 5%.

• La política y sus instituciones se encuentran en el momento
mas negro desde que se empezaran a medir hace 30 años.
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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Poco, nada interesado Muy interesado, algo interesado

INTERÉS EN LA POLÍTICA  1989-2019

P Hablando de política en general, ¿cuán interesado está Ud. en política?

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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INTERÉS EN LA POLÍTICA  POR CLASE SOCIAL

P Hablando de política en general, ¿cuán interesado está Ud. en política?

En la clase 
baja el 

desinterés 
en la política 

es  84%
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SENTIMIENTO QUE LE PRODUCE LA 
POLÍTICA 1993 - 2019

P ¿Qué clase de sentimiento le produce a Ud. la política? De la siguiente lista, elija los que 
quiera. Respuesta múltiple suma más de 100.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

SENTIMIENTO QUE LE PRODUCE LA 
POLÍTICA 2017 - 2019

P ¿Qué clase de sentimiento le produce a Ud. la política? De la siguiente lista, elija los que quiera.
Respuesta múltiple suma más de 100

4

7

11

15

22

24

27

30

48

4

8

11

20

29

33

24

23

42

Pasión

Entusiasmo

Compromiso

Interés

Aburrimiento

Indiferencia

Irritación

Disgusto

Desconfianza

2017 2019

Alguna de las  
razones por las 

cuales los 
chilenos no 

votan.



27-05-19

8

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN INSTITUCIONES

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LA CONFIANZA EN INSTITUCIONES
• La confianza en se desploma entre 2018 y 2019 en el primer año de

la segunda presidencia de Sebastián Piñera, registrando su
momento mas negro desde que comenzaramos a medir en 1990.

• La confianza interpersonal cae de 21% a 13% entre 2017 y 2019.
• Entre las instituciones del estado, las FFAA es la institución que

sufre una de las mayores caídas en confianza de 54% a 33%,
seguida de Carabineros que cae de 49% a 32%, el poder judicial cae
de 31% a 13%.

• Fuera del estado, la institución que mas pierde confianza es la
Iglesia Católica de 31% a 8%, y los partidos políticos de 15% a 5%.

• El ministerio público alcanza 17% de confianza.
• En total la institución con mas confianza son las radios con 53% y

Fonasa con 48%, mientras que la con menos confianza son las AFP
con 6% y los partidos políticos con 5%

• La confianza en personas en contraste alcanza a 70% para
profesores y 68% para los médicos. Las personas menos confiables
con los Obispos y Sacerdotes con 5% y los políticos con 6%.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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Se puede confiar en  la mayoría de la gente Nunca se es lo suficientemente cuidadoso NS/NR

CONFIANZA INTERPERSONAL, 1988-2019

P.: ¿Hablando en general, ¿cuánto cree Ud. que se puede confiar e las personas en Chile
ahora? ¿Diría que se puede confiar en la mayoría de la gente o que uno nunca es lo
suficientemente cuidadoso en el trato con los demás?

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
1990-2019

P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
1990-2019

P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES DE LA 
DEMOCRACIA 2018- 2019

2018-2019

P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN INSTITUCIONES MAYO 2019
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P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       

Siempre hay que 
tener cuidado 

cuando se dice que 
una institucion es la 

que tiene “más” 
confianza. Esta lista y 

las sub listas 
presentadas 

muestran que 
depende de cuales se 

incluyen en 
la lista. 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN INSTITUCIONES ESTATALES
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN INSTITUCIONES NO ESTATALES
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P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN PERSONAS 2019-2012 
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Para la solución de los problemas nacionales, Ud. tiene mucha confianza, bastante 
confianza, poca confianza o ninguna confianza en Aquí la suma de “algo” y “mucha”

La pérdida de 
confianza es no 

solo en las 
instituciones, 

sino también en 
las personas de 

esas 
instituciones.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CONFIANZA EN PERSONAS 
2007 -2019 
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Para la solución de los problemas nacionales, Ud. tiene mucha confianza, bastante 
confianza, poca confianza o ninguna confianza en Aquí la suma de “algo” y “mucha”

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

VOTO POR PARTIDO
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

VOTO POR PARTIDO
• Hace un año el 83% de los chilenos con derecho a voto decían que

no votaban por ningún partido político “si la elección fuera este
domingo”. En mayo 2019 ese porcentaje disminuye a 76%.

• El partido mas votado sigue siendo RN.
• En total solo el 24% de los chilenos mencionan un partido político

por el cual votarían.
• Esta situación de desafección tiene ya larga data y no parece

cambiar ni con buena coyuntura económica, ni con mala. Tampoco
cambia mucho con los cambios de gobierno. Aquí se muestran los
datos de una década como evidencia de aquello.

• La crisis de representación que esto implica debilita la democracia,
pero nadie parece estar haciendo nada al respecto

• Incluso los negativos que al inicio del siglo eran potentes, donde un
45% decía que no votaría por el PC, hoy son tibios, baja al solo 13%.

• La gente parece abandonar la política, que deja incluso de producir
pasiones en contra.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 
FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 2010-2019 (Pregunta abierta)
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P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes 
partidos votaría Ud.? Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI, 
Evópoli, Partido Liberal, Nueva Mayoría, Concertación, Partido igualdad, Derecha, 
Izquierda, Independiente. Aquí se grafican los partidos
Históricos. 

Disminuye de  83%  a 76% los que no votan por ningún 
Partido. Político

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 
FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 2018-2019 (Pregunta abierta)

P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes 
partidos votaría Ud.? Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI, 
Evópoli, Partido Liberal, Nueva Mayoría, Concertación, Partido igualdad, Derecha, 
Izquierda, Independiente. Aquí se grafican los partidos
Históricos. En la lamina siguiente esta el detalle de todos.
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

P. ¿Por qué partido no votaría Ud. nunca? ( Pregunta abierta).

PARTIDO POR EL QUE NO VOTARÍA NUNCA.

21

7

2
4

0

45

7

3

11

20

10

3
5

1

37

3

8

13

21

8

3
5

1

37

5 5

15

19

8

3
5

2

36

7
6

14

19

8

2

5

1

38

7
6

14

23

7

2

5

1

37

7 7

11

19

6

3
5

1

38

5
6

17
19

3
4

7

1

31

8

11

16

25

6
4 4

1

34

1

9

16

22

7

2

9

1

32

4
5

18
16

4
3

4

1

26

4

10

32

19

8

4 4

1

34

2

5

23
21

12

1

4

1

17

4

9

31

25

8

1

4

1

18

13

7

23

14

5

1
2

1

13

10

20

34

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

UDI RN PDC PS PPD PC Otros Ning . NS/NR

Mar'91 Nov'95 Nov'96 Mar'97 Mar'98 Mar'99 Jul'01 Jul'02

Jul'04 Jul'05 Sep'08 Oct'09 Jun'13 Ene’15 may-19

En el tiempo se han igualado a la 
baja  los negativos de la UDI  14% 
, con los negativos del PC 13%. En 

1991 había 24 puntos 
porcentuales de distancia; PC 

45%, UDI 21%.



27-05-19

12

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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pasado este indicador muestra 
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P. ¿Por qué partido no votaría Ud. nunca? ( Pregunta abierta).
FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

APROBACIÓN DE LA OPOSICIÓN

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

APROBACIÓN DE LA OPOSICIÓN
• La aprobación de la oposición alcanza un 22% con un 58% de

desaprobación.
• La oposición tiene una aprobación en las mismas dimensiones que

el gobierno. Porque como da cuenta este estudio, el problema no es
tanto el gobierno ni la oposición, el problema es la política, los
personeros, las instituciones que han perdido confianza ante la
ciudadanía.

• Un 31% cree que la oposición esta siendo destructiva mientras el
24% que es constructiva y un 31% dice no saber para opinar.

• La evaluación de la oposición tiene una explicación muy clara según
la clase social en que este situado cada cual.

• El 65% de la clase alta califica a la oposición de destructiva,
mientras el 28% de la clase baja la califica de constructiva.

• El perfil sociodemográfico de la evaluación de la oposición no hay
que olvidarlo a la hora de analizar los acontecimientos políticos.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

¿PARTIDARIO  DEL GOBIERNO O L A 
OPOSICIÓN?  2015 - 2019

1990-2015
CÓMO SE CONSIDERA UD. ¿PARTIDARIO U 

OPOSITOR AL GOBIERNO? 
2010-2015

P. ¿¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del 
Gobierno del presidente Sebastián Piñera o partidario de la Oposición? 
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

APROBACIÓN DE LA OPOSICIÓN

ON 
MAYO 2019
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la manera como los partidos de oposición hacen oposición?

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

COMO CREE QUE ES LA OPOSICIÓN AL GOBIERNO 
DE SEBASTIAN PIÑERA

P, ¿Cómo cree Ud. que es la oposición al gobierno de Sebastián Piñera?  Es una 
oposición mas bien constructiva o es una oposición mas bien destructiva, o no la 
conoce suficiente para opinar?
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

COMO CREE QUE ES LA OPOSICIÓN AL GOBIERNO 
DE SEBASTIAN PIÑERA POR CLASE SOCIAL

18

65

20

34

28

26

0 10 20 30 40 50 60 70

Oposición Constr uctiv a

Oposición Destructiva

BAJA MEDIA ALTA

P, ¿Cómo cree Ud. que es la oposición al gobierno de Sebastián Piñera?  Es una 
oposición mas bien constructiva o es una oposición mas bien destructiva, o no la 
conoce suficiente para opinar?

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

APROBACIÓN DE GOBIERNO
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
ABRIL 2018 – MAYO 2019

La aprobación de gobierno cae de 44% en abril de 2018 al momento en que
Sebastián Piñera asume su segundo período como Presidente, a 27% en mayo
de 2019, a un año de haber asumido.
La desaprobación aumenta consecuentemente en el mismo período de 38% a
63%.
La pérdida de apoyo se produce entre sus partidarios mas cercanos, los que
pertenecen a la clase alta, los que tienen educación superior.
También entre las mujeres y los que tienen educación básica.
Los que más aprueban la gestión de gobierno son los hombres, los que tienen
educación media, y los ciudadanos mas activos económicamente entre 41 y 60
años.
La lectura de estos datos sugiere que los que apoyan al gobierno son los
aspiracionales que no quieren perder la esperanza que para ellos si vendrán
tiempos mejores. Mientras la derecha clásica esta perdiendo la expectativa que
este gobierno sea un gobierno de ellos.
La similitud de la aprobación de gobierno y oposición sugiere que éstas están
ligadas al pésimo momento de la política y las instituciones
que estamos viviendo como país.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
1990 – 2019 

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…..?

AYLWIN             FREI                    LAGOS                                        BACHELET                 PIÑERA      BACHELET.   PIÑERA

7776

66
70

85

5655

61
56

52
5554

45
50

67
6361

57
53

47

555353
5052

60
5756

60
65

62

71

5759
55

51
484644

4849

60
65

71

5456

47

35

22

33323133
36

4846

383636
3333

2526
303233

47

44

27

1516

2423

10

32
35

2729
3332

36
39

44

2527
30

33

39
44

3434
37

4039

32333231

24

32

23

333537
41

444545
4142

28
24

18

3331

41

53

66

51
54

5856

47

36

42

51
5657

5254

6465

5759
56

43

38

63

7 8 10 8
5

121012
151514

10

16

6 7
10 8 10

7 9 10
13

1010 9 8 1012
9 11

6 6
10

6 8 8 8 9 1110 9 1110111313121312
1614

1111

1816
1211

8 7

151311 9
13

9 1110

18

10

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

D
ic

'9
0

O
ct

'9
1

O
ct

'9
2

O
ct

'9
3

M
ar

'9
4

Ju
l'9

5
Ju

n'
9

6
Se

p
'9

6
D

ic
'9

6
Ju

n'
9

7
D

ic
'9

7
Se

p
'9

8
M

ar
'9

9
D

ic
'9

9
M

ay
'0

0
Ju

l'0
0

Se
p

'0
0

D
ic

'0
0

A
br

'0
1

Ju
l'0

1
Se

p
'0

1
D

ic
'0

1
D

ic
'0

2
A

br
'0

3
Ju

l'0
3

A
br

'0
4

Ju
l'0

4
Se

p
'0

4
A

br
'0

5
Ju

l'0
5

O
ct

'0
5

D
ic

'0
5

A
go

'0
6

O
ct

'0
6

D
ic

'0
6

Ju
l'0

7
O

ct
'0

7
D

ic
'0

7
Ju

l'0
8

Se
p

'0
8

D
ic

'0
8

A
br

'0
9

Ju
l'0

9
O

ct
'0

9
M

ay
'1

0
Se

p
'1

0
D

ic
'1

0
M

ay
'1

1
A

go
'1

1
D

ic
'1

1
Se

p
'1

2
D

ic
'1

2
Ju

n'
1

3
E

ne
´1

4
Se

p
t´

14
E

ne
'1

5
M

ar
'1

5
Ju

n'
1

5
O

ct
'1

5
D

ic
'1

5
A

br
il'

16
Ju

ĺ1
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ń

1
7

D
ic̀

1
7

A
br

il 
18

M
ay

'1
9

Aprueba No Aprueba NS/NR

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
BACHELET-PIÑERA-BACHELET-PIÑERA  2006 -2019

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…… 

BACHELET                                                  PIÑERA                                              BACHELET.   PIÑERA

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
ABRIL 2018 - MAYO 2019

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente 
Sebastián Piñera? 
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente 
Sebastián Piñera?
P. Sexo, Educación y Edad 

APROBACIÓN DE GOBIERNO
POR SEXO EDAD Y EDUCACIÓN  2018- 2019   

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente Sebastián Piñera?
P. La gente algunas veces se describe a sí misma como perteneciendo a una clase social.  
Ud. se describiría como perteneciendo a la clase. Alta, Media Alta, Media, Media Baja, Baja

APROBACIÓN DE GOBIERNO / OPOSICIÓN
POR AUTO-CLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL   

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CARACTERIZACIÓN DEL 
SEGUNDO GOBIERNO DE 

SEBASTIÁN PIÑERA

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA?
§ La gran pregunta que se plantea es ¿para quién se gobierna? Para

la mayoría o para los intereses de unos pocos.
§ Al inicio del segundo gobierno de Sebastián Piñera en abril de 2018

un 38% creía que gobernaría para todos, la cifra mas alta registrada
desde 1995. Un año después ahora en mayo de 2019 esto
disminuye a 23%. La gran expectativa de un gobierno “para todos”
sobre su gobierno se desploma.

§ Aumenta de 55% a 73% quienes creen que se gobierna para los
intereses de unos pocos, en el mismo período.

§ El gobierno de Piñera es el gobierno que ha producido mayor
expectativa al respecto desde los años 90.

§ Se confirma que la mitad del país dice que este es un gobierno de
“derecha”.

§ Se desploma de 35% a 13% los que creen que este gobierno será
mejor que el primer gobierno de Sebastián Piñera. Al mismo tiempo
aumenta de 13% a 36% los que creen que será peor.
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA? 
1990 - 2019

P. Hablando en general, ¿Diría Ud. qué este país es manejado para el beneficio de todo
el pueblo o está manejado solo por unos cuantos grandes intereses que buscan su
beneficio propio? En Abril 2018 ¿Cómo cree Ud. que gobernará Sebastián Piñera,
gobernará para el bien de todo el pueblo o gobernará para los intereses de unos pocos?

BACHELET PIÑERABACHELET

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

P. ¿Cómo calificaría Ud. el gobierno del Presidente Sebastián Piñera? Como un gobierno de 
extrema derecha, un gobierno de derecha, un gobierno de centro-derecha o un gobierno de 
centro.

¿COMO CALIFICARÍA EL GOBIERNO DE SEBASTIÁN 
PIÑERA? 2018- 2019

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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¿COMO CREE QUE SERÁ ESTE SEGUNDO GOBIERNO DE SEBASTIÁN 
PIÑERA COMPARADO CON EL PRIMERO?

2018-2019 

Otro indicador de 
cómo se desploman 
las altas expectativa 
positivas iniciales. 
Aumenta de 13% a 

36% la percepción de 
que será peor.  

P. ¿Cómo calificaría Ud. el gobierno del Presidente Sebastián Piñera? Como un gobierno de 
extrema derecha, un gobierno de derecha, un gobierno de centro-derecha o un gobierno de 
centro.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LAS REFORMAS.
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

LAS REFORMAS

§ Preguntamos cuál es la reforma mas importante.
§ Un 55% contestó que es la reforma de pensiones, un

21% la reforma de las Isapres, y un 20% la reforma
tributaria.

§ En segundo lugar preguntamos cuál reforma hará una
diferencia para cada cual y su familia.

§ El 54% respondió que la reforma de pensiones, solo un
12% mencionó la reforma tributaria y un 8% la reforma
de las Isapres.

§ Se han creado altas expectativas sobre las reformas y la
mitad de la población cree que la reforma de pensiones
tendrá un impacto sobre sus vidas. No se percibe el
impacto de las otras reformas.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

¿CUÁL ES LA REFORMA MAS IMPORTANTE? 2019

P. El gobierno ha presentado al parlamento tres reformas, la reforma tributaria, la reforma de las 
Isapres, y la reforma de pensiones. ¿Cuál cree Ud. que es más importante?
Respuesta múltiple suma más de 100
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CUÁL REFORMA  HARÁ UNA DIFERENCIA PARA UD Y 
SU FAMILIA ? 2019

¿P. y cuál de estas reformas cree Ud. que hará una diferencia para Ud. y su familia?
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

EVALUACIÓN
AFP - ISAPRES - FONASA

§ Preguntamos como evalúa a las AFP, ISAPRES
FONASA.

§ La respuesta muestra la mala evaluación que tienen los
chilenos de esas tres instituciones. Ninguna obtiene una
mayoría de chilenos que las evalúe bien. Sólo Fonasa
logra tener una minoría que la evalúa mal (23%) y un
33% que la evalúa bien.

§ La inmensa mayoría evalúa mal y muy mal a las Isapres
(58%) y a las AFP (65%).Solo una pequeña minoría las
evalúa bien y muy bien 5% y 4% respectivamente.

§ El resto de los chilenos se refugian en el clásico
“regular”, Fonasa (40%), Isapre (29%), AFP (27%)
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019
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EVALUACIÓN DE 
AFP, ISAPRE Y FONASA 2019

P ¿Cómo calificaría Ud. a las AFP? Y a las Isapres? Y Fonasa?
No se grafica NS/NR

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

PRINCIPAL PROBLEMA DE SALUD HOY EN DÍA 
(Pregunta abierta)

¿Cuál cree Ud. que es el principal problema de la salud hoy en Chile?
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OTROS

Bajas coberturas del  auge/ salud publ ica

Privatización de la salud

Atención de mala calidad/ mala atención

Fal ta de recursos en los hospita les/ gobierno da pocos
recursos

Demasiada espera para operaciones/ listas de espera

La sa lud es cara/ alto costo/ aranceles altos

Fal ta de especialistas medicos/faltan medicos/ no hay
muchos medicos

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

PERFIL DE LAS CLASES SOCIALES.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

AUTOCLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL I
§ LA PREGUNTA ES ”La gente algunas veces se describe a sí misma como

perteneciendo a una clase social. Ud. se describiría como perteneciendo a la
clase”

§ La respuesta es: un 3% se clasifica en la clase Alta y Media Alta, un 43% en la
clase media a secas y un 41% en la clase media baja, y un 11% en la clase baja.

§ La gente se clasifica de acuerdo a su grado de dificultad para llegar a fin de mes.
de acuerdo a lo que se llama “ingreso subjetivo”, que incluye el auto
posicionamiento social que cada cual se autoadjudica, su auto valoración de las
expectativas, su acceso a las oportunidades. No solo el ingreso, sino en que
medida el ingreso corresponde con el estilo de vida que la persona tiene.

§ Si vemos el comportamiento del ingreso subjetivo por las cuatro categorías de
clase social, (alta, media, media alta y baja) observamos que al 65% de la Clase
Media les alcanza sin grandes dificultades., mientras que el 48% y 49% de las
clases medias bajas y bajas tienen dificultades para llegar a fin de mes.



27-05-19

19

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

AUTOCLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL II
§ No sería posible entonces sumar los que se clasifican en la clase Media a secas

con los que se clasifican en la clase media baja y baja. Estas dos categoría
comparten las dificultades de llegar a fin de mes de manera similar.

§ La clase media en Chile llega a fin de mes mayoritariamente, solo un 23% tiene
dificultades y un 3% grandes dificultades. Si cabe señalar que sólo el 7% de la
clase media dice que logra ahorrar.

§ Si observamos la clase media baja y baja vemos que ambas en conjunto solo el
35% llega a fin de mes sin dificultades, mientras el 48% dice tener dificultades,
mientras el 15% declara tener grandes dificultades.

§ Es decir nos encontramos básicamente con tres clases sociales, que todas se
pueden llamar media, pero tienen un apellido que las distingue sin ambigüedad.

§ La clase alta donde el 44% logra ahorrar y sólo el 2% tiene dificultades.
§ La clase media donde el 65% llega a fin de mes sin dificultades, pero solo el 3%

logra ahorrar
§ La clase baja donde el 48% tiene dificultades y nadie logra ahorrar ( 1%).

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

AUTOCLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL III
§ Es importante cuando se construye el discurso social distinguir a quien se están

dirigiendo los mensajes.
§ Cuando se habla de clase media, estamos hablando a los que mayoritariamente

llegan a fin de mes. Cuando se habla de la clase baja , esos son los que no llegan
a fin de mes. Y necesitan ayuda.

§ Llamar a todo el mundo clase media solo diluye el discurso y dificulta la
comunicación.

§ Termina de confirmar esta clasificación, la tenencia de bienes de las tres
categorías de clase social autodefinidas: Alta Media Baja.

§ El celular, la casa propia y el TV cable son los tres bienes que no discriminan
tanto por clase social, se podría decir que tienen acceso bastante mayoritario.

§ El resto de los bienes medidos tienen acceso muy discriminado por clase social.
El Auto, el computador, la tarjeta de crédito…etc.

§ Estos bienes diferencian y confirman las características de estas tres clases
existentes en el Chile de hoy.

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

AUTOCLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL 

P.   La gente algunas veces se describe a sí misma como perteneciendo a una clase 
social.  Ud. se describiría como perteneciendo a la clase
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CLASES SOCIALES POR INGRESO SUBJETIVO

44

7

1

5

24

65

37

28

29

23

48

49

2

3

14

22

Alta , media alta

Media

Media Baja

Baja

No les  alcanza, sufr en gr and es d ificult ades
No les  alcanza, t ienen d ificult ades
Les  alcanza justo , sin  gran des  dificult ades
Les  alcanza bien , pued en aho rr ar

P.   La gente algunas veces se describe a sí misma como perteneciendo a una clase 
social.  Ud. se describiría como perteneciendo a la clase
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

CLASES SOCIALES POR  TENENCIA DE BIENES
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P.   La gente algunas veces se describe a sí misma como perteneciendo a una clase 
social.  Ud. se describiría como perteneciendo a la clase

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Mayo 2019

MUCHAS GRACIAS


